JSTOK RARNABAS:
BETONKORSILOK HASZNALHATOBBA ALAKITASA

A hazankban allalanosan hasznalt, helvenként ma is epuldé beton-
korsilék sok mezdgazdasagi nagvlizemben kihasznalatlanul hevernek,
mivel kihasznaldsuk draga, nehézkes a sildéanyag berakasa, taposasa, s
igen sok munkaerdt igényel a szilazs kitermelése. Miutan azonban ezek-
ben az epitményekben sok anyag és munkakéltség fekszik, megfelels
kihasznalasukrol kellene gendoskodni.

A betonkérsild ugy valik kihasznalhatdva, illetve kihaszndlhatdb-
bd, ha a szildzs kiszedeosénél a kozveilen jarmire-rakas, (szekér, loré}
megoldhato. Ez lehetévé vdlik, ha a kbrsilon jarmi részére elegendd
széles nyilast nyitunk, (amennyiben az épitmény atméréje 4 m-nel, ma-
gassaga 2,5 m-nél nagyobb), melyen &t a jarmQ befaroltatva, a szilazs
egy kari munkaval rakhaté fel arra.

Ezek a kovetkezd részletekben kertilhetnek megvalosilésra:

1. A Kkorsild bejarata elétti foldréteget a bejarattdl tavoloddan fo-
kozddd szélességben ki kell termelni a jarat két oldalara.

2. A korsild feneketdl szamitva 2 m magassagig (vagy teljes magas-
sdgban), s 2,5 m szélességben ki kell a falat, vagy siloelemet teljesen
venni, ugy, hogy cti nagy ajté (vagy végig nvilas) keletkezz¢k. Ezaltal
a siléba bejaratot készitink (lasd 1. sz. dbra szerint). A keletkezett be-
jaratot ugyanceak szilardanyaggal 16ltjiik meg, mint azt a 2. sz. dbra
metszetben mutatja.

Alkalmasint a siléépitmény masik oldalan atellenesen is keszithe-
tiink ilyen bejaratot. Az igy kikeriils beton és téglaanyaggal a nyilas
elétti lejaratot belelhetjik ki. Ha az épitmény lelejétdl aljaig készitink
nyilast, ajanlatos a nyvilas aljan, esetleg tetején is a bezilézds és {iresen-
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allas idépontjara nyilds-osszekoté vasbetongerendat alkalmazni az épit-
mény szilardsédganak bizlositasara.

3. A silot \igy toltjik meg, mint altalaban szokasos, de tapostatasat
¢ keletkezet{ rézsiis bejaraton at eselleg géppel is lehel végeztetni, mi-
vel a bejaralotl is betéltheljuk takarmianyanyagygal,
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2. abra. Jevitott kérstlo besilozdas uian

A silo aljara setleg sint fektethetiink le, hogy a kitermelés 1orékkal
megoldhato legyen.

A sgzilazs kitermelésénél elszir a bejaratbol szedjik ki metszéssel
az anyagol, kozvetleniil ¢ befaroltatott jdrmire, vagy loréra hdnyva azt.
Ha mindkét oldalrél bejarhaté silérdl van szo, és kdzéprdl kitermeltiik
a szilazst, atjarét kapunk. Az ide bedllott jarmire a tovabbiakban két
oldalrél kénnyen rahanvhaté a szilazs.

A javitott kdrsilo haszndlatdnek gazdasdgi kihatdsai.

A javitott kérsild hasznalatanal munkabér megtakaritissal és 16bb-
termeléssel szadmolhatunk a kivetkezd elgondolasok alapjan:

667



A) Munkabér-megtakaritds:

200 kobméleres besilozas munkaorasziikseglele régi tipusu korsildban,

3 karos munkaval 400 munkadra a: 4 Ft 1600 Ft
Javitott formaban 1 karos munkaval
132 munkadra a: 4 Ft 528 Ft
Megtakaritas 66 szazalék munkadra 1072 It
A silo 20 éves hasznalatat szamitva, dsszmunkabér megtakariiss
21 440 It

A megtakaritassal szemben kapcsolatos koltségek:
Nyilas elétti foldkitermelés (10—15 kdbméter)

a: 6 It 90 Ft
Nyilas kibontasa, atalakitas 100 Ft

Osszesen: 190 Ft
20 évre elosztva 200 kobméterenként évi 9,5 Ft,
Tiszta megtakaritas az elsé évben 1062 Fi, 20 és alatt 21 240 F1.

B} A javitott korsild hasznalataval i6bblermelésre is szamithatunk:

a) A melszés allali kitermelés kovetkeztében elmarad a romlasi
veszély, mert ka a folvamatos termelés meg is akad, a metszett szilazs
tobb honapig eldll igen csekély veszleseggel, (a szélen egy-kél cm be-
szaradassal.)

b) Géppel, vagy allatcsordaval tapostatva jobb lesz a mindség,

¢) Egyszerre tobb <ilo felbontasara is van lehetdség a metszhetd-
ség miatt, amely esetben minden dllatcsoporinak termelése szerint
a legmegfelelébb szildzst adhatjuk.

d) Az esetleg bevezetet! sinpdr és loré segitségével megoldhatd
igy a gépi kitermelés, illetve beszallitdas korsilokbél is, a termelési kalt-
s¢g tovabbi cstkkenésél eredményezve.

Mindezeket figvelembevéve . sildépitményenként mintegy évi
1 000—1 500 forint megtakaritassal szamolhatunk, tekintve azonban,
hogy az &talakitas nélkiil sok helyen hasznalatlanul hevernek a korsi-
16k, er az 6isszeg joval tdbbnek is vehetd. A 20 év alatti megtakaritas
eszerint siléépitményenként 20 000—40 000 forintot tehet ki, mig az or-
szagos megiakaritas évente 1—2 millio, ¢ 20 év alatt 20—40 millié fo-
rint lehet, mivel allami gazdasagainkban, termelészivetgzezeteinkben
ezeldttl 1dokbol még ma is sok a korsilo, bar ha az 0j silok épitésénél
a godérsild, illetve athajtos siléformara tértink is at.
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